

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

MEGJELENIK HENDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:

Egy évre 3 ft. Félévre 1 ft. 50 kr. Egyenlő számú 10 kr. Gondozási egyesületi tagoknak és közöseknek 2 ft. Előfizetési példák és reklámok GONDOS (Grünbaum) MÁRK nyomtatásúdosás címére küldendők.

Felolvasó szerkesztő: CSORNA JENŐ.

Kiadó: **Gondos (Grünbaum) Márk.**

Laptalajdonos: A muraszombati gazdasági főkegyelet.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Hirdetési díj: 1 hasábos petitior egyszeri hirdetésnél 40 kr. többszöri hirdetésnél soronként 3 kr. Hirdetési 30 kr. Nyitlér petitiora 25 kr.

Karácsony.

Kiáltatok föl filantrópok, kik az emberiség romlása fölött sirtok, keseregtek: niacs még elveszve az emberiség, mert vannak ünnepei és ezeken hangulatai. Ime, itt van lelki megnyúlásunkra a fenyőgallyas, illuzióval, költészettel, a szeretet meleg hangulatával a karácsony s a durva kenyérgondokat megszüntető emberiség e bájos ünnepén maga is bájoló. Jóllehet a közelgő lusztrum vezető eszméi most csiráznak és a nap nap mellett mutakozó erkölstelenség tobzódik, hogy szinte az emberiség morális csődjét kellene megjósolnunk: ezeken a fenyőgallyas ünnepeken kételygő lelkünkbe a hitnek szent malaszja száll.

A mi mindenha a szenvedés kedves mérséklője volt, a mivel a Gondviselés a folytonos küzdelmekre alkotott embert megajándékozta: a költészet vonult be tegnapi estén a nádfedeles, eszterhéjas házakba és a luszteres palotákba egyaránt.

Az emberiség legnagyobb áldása a hangulatos ellágyulásra hajló kedély s e tűnő kincs, habár rövid, de általános diadalt ílt.

Lehetne-e toll, mely azt csak megközelítőleg le tudná írni, ami a karácsony vigasságában az ünneplő háznép az öröm túláradásának örömteli döréseihez juttatta?

Van-e toll, mely a családok kultuszát a tiszta örömben, békességben, csak meg is próbálhatná leírni.

Mindennek egyetemes nagy ünnepe a karácsony: a roskatag aggastyáné, mert kiujulnak fakó emlékezései s a jelenben az unokák öröme képezi azt a fényt, mely rámutat az ő ifjúsága bohó szívére; a kenyérszerző apa öröme is csodás és irigylendő, mert munkájának nem veritékes fáradtsága, de apoteozisa az az öröm, melyet gyermekeinek, hozzátartozóinak szerzett. És a gondefelett ifjúság. Kell-e, lehet-e az ő igaz, benső s minden utógondolat nélküli örömeiket méltatnom?

Légy üdvöz, te szép karácsony, légy üdvöz és áldott gondviselés, hogy ezt lelki megnyúlásunkra, az igazság diadalára, az emberiség lelki regenerálására megadtad.

És így ezek szrint midőn az otthon édes, enyhet adó fészékben ünnepelejük a mindenekre gondoló égi

hatalmat, midőn gyermekeink arczáról a boldogság és a hálaadó áhítat ragyog le: mi eme boldog ünnepeink közben, a részvét szánakozásával gondolunk önökre schoppenhaueri hangulatok között ünneplőkre. Am olvassák a magok kietlen, fütellen szobájában továbbra is Schoppenhauer: — mi család örömeink között dicsérjük a Megváltót, a ki e napon megszületvén, ünnepet adott nekünk hitünk erősítésére, képzeletünk gyönyörködtetésére.

Zugjak harangok. Örüljete kis gyermekek. A mi örömeink a tiétek is és hisszük, hogy valameddig az ünnepek meleg hangulatban találják az emberiséget: addig a gonoszok csak ideig-óráig fognak győzni a jók fölött.

Ünnepelünk tégedet poezisben legszebb ünnepe az érkező Téli apónak. Szimboluma az önfeláldozó anyának és a legbiztatóbb diadala a most érvényesülni kezdő demokracziának: Ő egy zsupfonatos betlehemi istállóban született, de alacsony sorsából, isteni küldetéséhez képest népeket vezetett be a humanizmus eszményébe.

Mi hisszük és ünnepelejük a karácsonyt.

ÜNNEPEZÉS

Hol született a Jézus?

Néhány szó Betlehem városáról.

Ünnepel az egész keresztény világ. Legkedvesebb, legesetemes ünnep: a karácsony, a Megváltó születésének ünnepe. Ői megszüntet a napon a külbőség kunyhó és palota, szegény és gazdag között. Mindkettő egyenlő örömmel vesz benne részt; a karácsony nemcsak a gazdagok és boldogok ünnepe de a szegények és boldogtalanké is. A szegény falusi templom hívei s a fényes székesegyházak nagyonpapjai isteni tisztelgetések ajtócsukói egyforma buzgósággal telet keréből zenének hálaadnak e napon ama nagy nap emlékére melyen egykor az angyalok harsónai hirdettek, hogy:

„A Megváltó megszületett!”

A sok évszázad óta, mióta a kereszténység ünnepevé avatta e napot, mitsem vesztett bensőségéből. Minden évben megtartjuk s ha ma már angyalok nem járnak is a földön, képzeletünk buzgósággal építi föl a jászolt, helyezi bele az isteni gyermeket s állítja mellé a szent szülőkét.

Minden évben cihanvadnak a karácsonyfák gyertyácskái s mi mindig újra ünnepelejük e nap emlékeztét, soha nem lankadó buzgósággal. Kóltólát, művész esztétét vesz s azzal áldoz buzgóságunk, fő keresve, egybegyűjtve s glóriába foglalva a szent emlékeket.

njünk mi is Betlehembe; vándoroljunk el legalább képzeletben a szentelt helyre.

Betlehem város két óra távolságra fekszik Jeruzsálemről. — Tulajdonképp csak egy utcából áll, mely a hegygerince keleti végétől a város délkélti végéig nyúlik, míg a többi keskeny és meredek utcák főként csoportosulnak. A legalsó utcácsorok nyúlnak le a völgybe s tele vannak fűge, olaj s granátfákkal.

Hajdan a városnak kőfalja és vára is volt, de a középkor végén mindkettőt lerombolták. A város arab eredetű de nagybörészt római katolikus lakói leginkább piros káftánt, nagy turbánt és övet hordanak; a nők nyakát különböző ezüst ékszerek s többek között Maria Terezia tallerek díszítik.

Betlehem lakói derek szalás férfiak és nők szépséget messze földön elismorik. A város föl és csaknem egyedül nevezetése az a templom, mely a megváltó születéselye fölött emelkedik.

Az év minden szakában, de különösen karácsony tájban nagy tömegben jönnek ide zarándokolni. December 24 en delután 2 órakor a jeruzsálemi pátriárka nagyszámú kíséretével lóháton vonul be ide. A meuet elen egy pap lovagól a pátriárka keresztjével, aztán jó maga a pátriárka rendesen arab altűzserkény majd kanonokai, némelyek festői arab öltözetben s a katonai kíséret.

A szent templom, mely a latin, görög és örmény egyház közös tulajdona s rendesen Iona templomnak nevezik a városon kívül, a hegyhát keleti oldalán fekszik. A templom körül erőlszerű szabálytalan kolostorok tömege áll. Ez épületek mögött a szent templomnak csak teteje látszik ki, különben is már a régi időkben befalták annak

ablakait s még a főkapu egy részét is, állítólag azért, hogy a mohamedánok lovaikkal ne menjenek bele.

Alig hiszi az ember, hogy templomba lép, midőn a szent helyhez közeledik Annál meglepőbb a hatás, ha az előcsarnokot át egyszerre a hatalmas épületbe lépünk. Nagy sor oszlop osztja fel a templom belsejét öt hajóra. A falakon bibliai vagy egyháztörténelmi festmények maradványai láthatók. Kupola nincs, boltíjhat még a főhajó felett sem látható. Meleg a templomban a koldusok nagy száma, kisknek egy része koponyegébe burkolva itt is alszik. Az egész templom félhomályban áll. Karácsony napján azonban még a görögök is kivilágítják az öt tulajdonukat képező részt, habár az ő ünnepek más napra esik s ilyenkor a kar és szécsék aranyozott falai és pedig a főhajó felett álló óriási aranykereszt s rajta a Megváltó alakja festői látványt nyújt, míg a tetőzet a félhomályban titokteljesen tükröződik vissza.

A görög kápolnában va a bejárat a nagy kiterjedésű kriptába, mely természetes földalatti barlangok sorozatából áll E barlangokhoz eskáról és delről két lépcső vezet le.

Több barlangról nevezetes dolgokat jegyez fel a legenda. Legnevezetesebb közülük természetesen az, a hol hagyomány szerint a Megváltó született.

Hosszu, keskeny tér ez, márvány falakkal, csak a tető árulja el ma, hogy ez is természetes barlang volt. A sötétséget a számos lámpa csak fény izzi el s e félhomály itt igen kellemes látványt nyújt.

Egyik félke márvány talaján nagy ezüst

Felhívás előfizetésre.

Fennállásunk XIII-ik évfolyamának küszöbén bizalmas szóval fordulunk a t. közönséghez, melynek érdekeit igaz meggyőződéssel harczoltunk mindig nem anyagi siker miatt, — mert hisz sokan tudják: ilyen nem volt soha — hanem tisztán városunk és vidékünk közjáváért Tizenkét éven át voltak a köztgye szerény napraszmása és e tizenkét év közül nem volt egyetlen egy sem, mely valami válsággal nem fenyegette volna a lapnak létezését. Volt idő, midőn már-már összerokadtunk a küzdelmek sulya alatt, de majd egyesek nagylelkűsége, majd a társadalom összetartó erejének hirtelen fellendülése megmentették a lapot az enyészéstől.

Már maga e tizenkét évi — bár nehéz küzdelemmel járó — fényes és kétségtelen bizonyossága annak, hogy a lap közérdekes pótó; s elvülhetetlen érdemeket szerzett a gazdasági egyesület, mely a lapnak saját erejét is túlhaladó támogatása által a magyarság és értelmes közönségének kifejező és érvényesítője volt.

Lapunk ezután is mint az egyesület tulajdona, büntetés maradt az egyesületnek, s mindent elkövet fontos és szép czéljai előmozdítására, mit a nagy lendülettel vett s csekély anyagi erővel feladatának magaslátán álló egyesület meg is érdemel.

Vizsont azonban mint az egyesület lapja, számot tart a tagoknak fokozottabb mérvű támogatására, mert csak úgy lesz képes gazdasági rovatát az eddignél bővebb terjedelemben tovább vezetni és a tartalom színvonalát is emelni.

Törökien fogunk arra, hogy a gazdasági közönség könnyen érthető nyelven írt cikkeikből mindazokat a tudnivalókat megszerezzék, melyekhez különben csak valamely drágább szakközönség meg-hozatása által jutathatna.

De mindezek felül álló, általános társadalmi feladatunk büszköteltése lesz ezután is legfőbb tárgya működésünknek.

A vidék gazdasági bajainak és helyzetének feltárása mellett első sorban a magyar nemzeti művelődés szolgálatában állunk és teljesjűk rendületlen kitartással ez irányban a meggyőző, a himnódó és a tanácsadó teendőit s létesítjük a kapcsolatot itteni kulturánk és a nemzeti törekvések nagy egésze között távol a politikától, de éppen azért teljes függetlenséggel és pártatlansággal, csakis a közérdeket tartva szemünk előtt.

Eppen ezért örömmel bővöljünk azt a mozgalmat, mely a magyarság és művelődés zászlaja alatt tágabb körre fogja kitörjesztani az eddig szerény keretek közé fennálló Magyarosító- és közművelődési szakosztály működését s teljes készséggel vállaltuk el a szakosztály részéről jött ama szives megkeresést, hogy annak hivatalos lapjaként szerepljünk.

Ez új működésünkben tehát ismételve kérjük közönségünk hathatósabb támogatását, hogy hazafias feladatunkat kevesebb küzdelemmel oldhassuk

csillag látható s rajta a latinnyelvű felirat „Itt született Jézus Krisztus szűz Máriától.“ E kópóla mellett néhány leírást vezet le egy más barlangba, hol újabb időből származó márvány jászol jelöli azt a helyet, hol a keleti bölcsek megjelentek a gyermek Jézus tiszteletére. — A többi barlangok közt szent Jeromos barlangja és sirja nevezetes. E helyen írt a híres egyházatyja néhány előkelő római nő társaságában, kiket maga köré gyűjtve a hittanra oktatótt és velök a bibliát latin nyelvre fordította.

Karácsony napján itt lenn a föld alatt nagy élénkség uralkodik. — A szokások esti ima után megkezdődik a körmenet az összes szent helyekre. A valódi ünnep fél tízkor kezdődik s öt teljes óráig tart. Régi engedély folytán e helyen karácsonykor délután is lehet miséket tartani. — Az aranyrácsot a megváltó jászola előtt kinyitják és magába a jászolba számos viasz Krisztus alakokat tesznek különböző nagyságban, hogy itt az érintkezés által megszenteltesseken.

A ferenczrendi barátok folytonosan köröskörül járnak, a zarándokok ünnek és térdepelnek s így várják a menetet. Török katonák képezik a sorfalat a kolostor kapujától a születési kópóla ajtájáig s a jeruzsálemi pátriárka aranyos és piros ruhába öltözött csuvaszai nyitják meg a menetet, minden két lépés után nyagokat ütve nehez botjaikkal a márványpádora. Utánök éneklő gyermekek következnek, kezökben gyertyákkal, aztán a barátok sorrendben, legelőli a leglátalabb gyertyákkal kezökben, végül a ferenczrendiek perjele, ki karján bölcslő alakú aranykosarat s benne viaszból készült Krisztusgyermeket tart. A perjel után jó díszes egyenruhában a franczisz konzul kíséretével, melyhez négy csuvasz is járul idegenek, különösen amerikai angol nők ritkán hiányoznak s a betlehemi nők is számosan vesznek részt a szertartásban, habár az rendszeren éjfélen túl két óra után ér véget.

Karácsonyon kívül különben alig van már valami, mi Betlehemben arra a korra emlékeztetne, midőn a Megváltó született. V. K.

meg, ígyrvé azt, hogy a közönség áldozatkészsége bőven fog gyümölcsözni lapunk színvonalának emelkedése által.

Végül értesévre adjuk a t. közönségnek, hogy dr. Khál Elek ügyvéd ur, eddig belmunkatársunk, ezután lapunk társzerkesztője és kiadója lesz.

Az előfizetési díjak az eddigiek maradtak:

egész évre . . . 3 ft.

fél évre . . . 1 ft 50 kr.

Gazdasági egyleti tagok részére:

egész évre . . . 2 ft.

Az előfizetési pénzek legzelszerűben postautalványon a „Muraszombat és Vidéke“ kiadói-vatálnak Muraszombatba küldendők.

A kiadói-vatál helyisége 1897. január 1-étől kezdve a főútczai Vere-n-fele házban lesz dr. Khál Elek ügyvéd ur irodájában.

A „Muraszombat és Vidéke“ szerkesztősége és kiadói-vatála.

Helyi és vidéki hírek.

— **Boldog ünnepek!** Ünnepi esend, áhítatos hangulat, békeszerző nyugalom tölti be e napon a nagy mindenségét mindenfelé, a hol a kereszténység szelid tanítása uralkodik. A karácsony esti alkonyat közlekedésre ezer ug ez-ry gyertyácska szeliden rezgő fénye aranyozza be a családi szobák barátságos levegőjét, béke és nyugalom száll a sztrekbe. Az iteni gondviselés irgalmassága, amely sárgyolókra küldé kétszer eszendők előtt az istenbörtöt, megnyilatkozik, át-legendi szellemet kétszer év után is a keresztény világot s még a legfátsabb lehelben is önkéntelenül, iteni sugallatra, megcsendül az angyalok éneke, mint megcsendült akkor B-telehem mezősein: dicőcsög a magasságos mennyekben az Istennek és a földön békeség. . . Békeséget, esend, boldog keracsony kívánunk mi is olvasóinknak, lengje át mi róánkat, a mi hegyeinket is a béke s a felherüti szeretet melengető szellem!

— **A szilveszter esti meghívókat** már szokásfűtő-dalgyűléstűk vezetősége. A meghívók expedíciós a Fegyveresek körültekintéssel történt ugyan, mindamallott tevédsé kiárvá mincson. Bizalommal kért azzá az egyik elnöke, hogy ha valaki, a ki az están részt venni kíván, tevédséül kimszradt volna a listából, forduljon hozzá akár szóbelileg akár levélileg — a hibát készséggel helyre fogja hozni a rend-szerűen.

— **Jaj de város ez a város.** Elzengheti most (ha ugyan lesz zengedési való kedvé) a ki a mi főútczánkön kénytelen gyalogzzerrel végig vonulni. A Templom-utca torkolatából a Korona vendéglőig olyan intenzív ragasztó erejű habarcs nyulik végig, hogy ember legyen, a ki átjárja. Hátha még ráborul erre a bizonytalan sánth masszara a decemberi alkonyat sűrű sötétsége. Bizony nagy ideje volna, ha intézkedés történe ezen a nagyforgalmu helyen rendes járda létesítése iránt. Mert az mégis csak tűrheletlen állapot, hogy itt a járási székelyben, a hol oly magyziamu intelligencia lakik, olyan állapotok uralkodjanak még a főútczán is, mint a legutolsó faluban.

— **Büvézesetűk.** Karácsony másnapján és vasárnap Márkusz nevű büvésez produkálta magát a Korona vendéglő éttermében.

— **Vezedelmes vadászok.** Baranya János (czigány néven Hölj) és Horváth Mihály czigányok Leitner József főerdész megbízása folytán hűsögesen strázákát a muraszombati uradalom muracsermelyi falkájától vitélűk elbessegetve onnan az olványk esküdt ellenelt a nyulakat. Hej dehogy fogadták volna el ezt a vezedelmes komissiót, ha csak távolról is sejtették volna a történeendőkét. A mint ott éjszaka idején botokkal fölygyverkező rögátták a tapsifűleket, egyszer csak 4 fekete alak közlekedett fölűk. A két lelkűsmarteres csemecésűz első pillanatra elefedte meg a hét szentségét is (a mi róli különben, ha igaz a pldászó, ug sem voltak ki-terjedtebb ismeretek) hanem aztán megűk csak ökändikált belőlük a cigány kíváncsiság és bágót keuyerogve alázasosan közledelek a gyanús alakok felé. Jaj, de bár ne közledelek volna Nagyvilánas a sötét éjben, negyzeres durranás s kétségbeesett javjesszeles verte föl a Meháj erdőfiatal fának csodjét. Baranya testébe 8 Horvátheba 2 sötét furdott. A fájdalom és a nagy idejtség miatt alig maradt annyi erejük, hogy kuuyhójjukhoz vászoroghatnak. mi közben a 4 fekete alak eltunt a szombatáról. A csendőrség teljes erellyel indította meg a nyomozást s hosszas kutatás s fáradságos hajszá után végre sikerült a tetteseket kinyomozni Skrílez Mátýás és Sül Mihály ferenczalfai, Boris Jakab és Rátnyik István ivánfalvai lakosok személyében, a kiket súlyos testi sérűt meg a járásbírószágnal, vádlászat kihágás miatt pedig a szolgabírószágnal följelentettek. Mind a 4 egyen vezedelmes orvadász, a kik mester-ségüket már 8-10 év óta ütűk s anyur a rettegetésben tartották falubelieket, hogy a világrét se merté volna öket elárulni senki. Fegyverek is, ki a trágyában, ki a hidas alatt, ki a krumpli veremben, ki a padlásán széna között volt elrejtve,

s onnan kutatták elő azokat a nyomozó csendőrk. A szegény morek még most is nyugik vállalkozásuk szomorú következményeit.

— **Fegyveres rabló.** Holcsmester nevű szabadhegyi kypmester lelkiismeretét több rendbeli betörés és lopás terheli s mint a csendőrk ezek miatt öt a bíróság elé akarták állítatni, puszkával fölygyverkező az erdőbök menekült, már hónapok óta reztgetteti a vidék közönségét. A csendőrség minden eddigi törekvésé eredménytelen volt, a vezedelmes kapczabírtárt még mindig nem sikerült elfogni.

Vegyes hírek.

A megyéből.

— **Vasvármegye monografija,** mely mint a „Magyarország vármegyéi és városai“ című nagy munka egyik része jelenik meg, már a befejezéshez közeledek. — A mű szerzője Vende Aladár a munkához meg szükséges adatok begyűjtésé végett már 3 hete a megyében tartózkodik.

— A **sárvári czukorgyárhoz** rendeztek tanulmányi kirándulást, h. hó 16-án a kezshelyi gazd, tanítélet-t harmadéves hallgatók.

— **Gyanafalván** Rothendel Ferencz vadór vadászás közben véltlenül meglötte és súlyosan megebesztelte Deut-chen Nándor gyanafalvi lakost.

— **Szent-Gothárdon** az örgyár alkalmazottjai franciaia bált rendeznek.

A hazából.

— **Pipárol** D. veszőren keresztül Ukra helyi érdekű vasutat fognak építeni.

— A **petroleum** ára a petroleum kartoll tagjai közt kitűrt egyenlőség miatt leszállott és még további árleszállítás is várható.

— **Orisai bányaszerencsétlenség** történt az osztr. part, allanyvasut reszain bányászatban, melyt a bányalég robbanása idézett elő, 11 ember meghalt, 12 súlyosan megebesztelt, 59 pedig nyomtalanul eltűnt.

— **Gríf Festivities Andort** Budapest III. kerületében megválasztottak Beüthy Ákos ellenében képviselőnek.

A nagyvilágból.

— **Trónörökös az iskolában.** Frigyes dán trónörökös fiával Keresztely herceggel a mult heten Szprouban időzött. A királyi vendégek ott időzűkük egyik napján meglátogatták a benczések főgyakalmazat Schumburg-Lippe herceg társaságában. A 8 osztályban éppen latin óra volt, mikor a vendégek minden meglőző értesítés nélkül váratlanul a trembe nyitották és tiszteletteljes magűrték Hollóssy tanárt, hogy ne zavartassa magát megjelenésük miatt az előadásban. Aztán csakhamar a tanulóok köz gyűjtűk és érdeklődéssel nézegettek az igazolt legények könyreit. Mikor a trónörökös meglátta, hogy az osztály éppen Horatiusból fordít, mosolyogva jegyezte meg neműt nyelven: — Ah Horatius ist ja mein Liebling! (Ah, hiszen Horatius az én kedvenczem!)

Közel félórát időztek a tremben s nyelűk az osztálykönyveit írva, a diákok lelkes éjenkiáltásai közben elmozogtak.

— **Kacsissal megszökött hercegnő.** Crispi volt olasz miniszterelnök leánya Lingulossa hercegnő, a kinek ferje többször milliót, a saját köcsisával megszökött férjétől.

Irodalom.

— **Párisi Divat.** Harmadéve mikor a Párisi Divat első száma megjelent, a magyar olvasóközönség csakhamar észrevette, hogy oly divatlap indult meg, amely ugy-zólván új időszoakt kezd meg a divatlapok irodalmában. Első sorban is az nyerte meg a közönség tisztségét annyira, hogy a Párisi Divatban egyszerre egyesítve látta azokat a jó tulajdonságokat, melyeket eddig nemcsak, hogy ritkán voltak meg együtt, hanem a melyek közül az egyik ugy-zólván kiárni látszott egymást s ölyben többi divatlapoknál. Így psidáni az egyik melyben a ruhák díszes voltára volt fektette a fűsűly, képtelen fényűző, pazarló irányt hirdett; a másik, mely egyszerűbb akart lenni, az ízlést, az eleganciát tévesztette el szem elől teljesen. Az ok az volt, hogy az ily divatlapok, bár hirdették, hogy képek igazai párisi, londoni képek, voltaképp csak a Berlinen, Bécsen ájtűt s így meghamisított divatot mutattak be. A „Párisi Divat“ az első, a melynél csaknyug kiuntatható a képek párisi eredete, sőt az is, hogy az ábrák egytől-egyig a legnagyobb párisi szabócégek (Worth, Fournier, Froncée, Montañill, Felix, Mennic) miniatűrűi, melyeket vagy maguknak a műterem főnökének rajzai, vagy pompásan sikerült fényképek után mutat be a lap. Így a szűz-ly is lepestt lert-on a képekkel, a lapot Párisból Mme Cécile de Broutelles, Londonból Miss Jessie Warren Ashworth tudósítja a divatújdonságokról. A második évfolyamban megindult újítás is igen szerencsés, mert a lap külön e célra feltartott oldalán a londoni mintaruhák vannak bemutatva a valósi herceg udvari szállítók, a Redfern és az Utter házunk mintái. A kölföldi tudósítások mellett azonban gondoskodva van arról is, hogy sok oly cikk, mely a hazai visce-

nyokra, magyar háztartásra, társadalmi életre illő. Elég a megjéjelt cikkeket közül csak néhányat említenünk. A keztüi kémelése. Hogyan vegyük ki a foltokat; Olthon készíthető dekoratív tárgyak; — A függönyök tisztítása; — A fehérneműk szelvények; — Vendéglátás; — Dívtos asztalmű; A jour; Szobai virágok, hogy lássuk, mennyire minden tárgyat figyelemmel tart a lap. A mint a vagyono-abb olvasóknak szórakozást, izlést ad, a szegényebb sorsúknak a kereset-et megkönnyíti, pl. kitűnő szabás-mintái a számos háziipari dolog meggyártására által — Meltők a többi képhoz a pompás színzelt dívtömpelleletek is. A hőlgyek részint a cikkeket keretében, részint a szerkesztői bizetnek révén minden kérdéskört megnyitva a választ úgy, hogy a legkisebb faluban lakó hőlgy is teljes n párti izléssel élthözhetik a lap nyomán s a mi fő, teheti ezt k-vés költéséggel is. Ertesitnek az olvasók a legoleobb bevasárlási forrásokról is, melyekből külföb-n a szerkesztőség is beszeres nekik bármint. — A laphoz gazdag szépirodalmi melléklet is járul, s ez érdekes, illusztrált regények közt, továbbá beszéletek s más rövidbebb közleményeket a fővárosi életből stb. Előfizetési ára egész évre 8 ft, félre 4 ft, negyed évre 2 ft. A „Pesti Hirlap” pol. nepilapal együtt egész évre 18 ft, félre 9 ft, negyed évre 4 ft 50 kr. Mutatványszámmal szívesen szolgál a kiadóhatalom.

— A Barátfalvi levéla ezímen írja meg a Pesti Hirlapban korosul költünk, Jóhán Mór, azt a regényt, melyleg épen negyven esztendővel ezelőtt maradt adó-a magyar olvasókönyvéségnek s mely az Elátkozott család befejező része lett volna. Ez az is lesz ez a család elejéről való korraj, melyet méltán a legnagyobb érkeklődéssel várhatunk A Barátfalvi levéla az új évszövedelmén közli a Pesti Hirlap, mely ma az írők fájdelmen kívül a legelőrangú publicistákat és a legkedveltebb tárcarékat sorolhatja munkatársai közé, Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Tóth Béla, Ágri Adolf (Andó) Marai Karoly, K-nedi G-za (Quintus), Kompa Andr (Koho), G-ró Ólím (Viharos), Köbör Tamás, Gardonyi Géza, Kálmay László, Szabó Endre, stb. stb., bizonyára oly nev-sor, melyleg ma egy más lap sem deklárlhatik. A Pesti Hirlap abban is egyedül áll a lapok közt, hogy legelőbb külföb kedvezményben részesíti előfizetőit; ilyen a karácsonyi ajándék adott nagy képes naptár, mely épen most jelent meg s küldetést szét a lap előfizetőinek; ilyen továbbá a hírvonkint szetküldött jegyzéknépl, — melyet szintén mind-n előfizető megkap. Kedvezményes áru kapja továbbá a Pesti Hirlap minden előfizetője a Párisi Dívtos című dív-za kiállítás ismét dívtalapot. A Pesti Hirlap, ha elakra nem is de tartalomra nézve ma a legnagyobb, legterjedelmesebb lap, mert mind-n nap 20—24, ünnepe-és vasárnapokon 32—40 oldal terjed-lemben jelenik meg s az ára mégis csak 3 ft 50 kr. negyedévre, 1 ft 20 kr. egy órá. Mutatványszámokt kívánvató öt napig szívesen küld a kiadóhatalom (Budapest, V. Váci-körút 78. sz.)

— A Pesti Hirlap Naptára. Immár hetedik évfolyamába lépett a Pesti Hirlap nagy népsz-rűsege jutott karácsonyi ajándéka, az a nagy képes naptár, melylegl évről-évre megörvöndeztetni előfizetőit. Az 1897-iki évfolyamban az aranyostól Mikszáth Kálmán uyan-nam folytatja Fataúghy Menyhért képviselő ur érdekes életrajzát, — talán kibukott szegény az ide választástól alkalmával, hanem azért van a naptárban annyi érdekes olvasmány és annyi kép mint egy más naptárban sem. Ittak a naptárba: Murai Karoly, Tóth Béla, Köbör Tamás, Quintus (Kenedi Géza) Vértessy Arnold, Verty Gyula, Szántó Kálmán, Sas Ede, baró Josika Kálmán, Prem József, Kézdi Kovács László, F-kete G-örb, Németh Ignac, B-de J-b, Zemp-sai Árpád, Gyöngyösy László, Gyáldi Farkas stb. Költeményeket; Szabó Endre, Luby Sándor, Gyóry Ilma, Laup-erth Géza, stb. Kép nem keveebb mint hatvan foglalkatik a naptárban. Kiegészítik ezt a tartal-malú dív tartalmat különféle tájékoztató közlemények a közönség számára, hasznos tudnivalók a mezőgazdaság köréből, vá-sárok jegyzéke, szak-játszmaok és egyéb sereg adoma. Valóban érdemes és hasznos könyv, melynek az a főelőnye egyéb karácsonyi ajándék-könyvek, albumok stb. fölött, hogy egész éven át használt veszi, aki kapja. Meg csak azt említtük meg, hogy a naptár külön-külön is igen díszes — R-szovic művészi rajzai-val a czimlapon.

Nyitlter.

E rovat alatt közlöttekért nem felelős a szerk.

Foulard-selymet 60 krtól 3 ft 35 krig japáni, chinai, stb. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes Hounberg-selymet 35 krtól 14 ft 65 kr. méterenkint siana, cásikos, kokcázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 szín-és mintázatban stb.) postabérl-és élmén-tesen a házhoz szállítva és mintákat küld postafordítá-ral; Hounberg G. (ca. kr. udv. szállító) selymgyára Zürichben. Svajczba címzett levelekre 10 kros, levelező-lapokra 5 kros bővebb ragasztandó. — Magyar nyelven írt megrendelések postosan ellátandók. 2

Mária-czelli Gyomor-cseppek

Valóban kaphatók Bólos Béla HÍRSEMMELTÁRÁBAN

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, növelik az étvágyat és általános ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorregényés, hányás, lehelés, fellégyés, szorús, fehérlőnyelv, harsmés, gyomorégés, feleleges, nyálkázválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs stb. zűkűlés.

Halbatós gyogyszernek bizonyítot fejtűsége, a menyhében ez a gyomorotl származott, gyomorültebűségi étel-kei és italokká, gízíták, májpatok és hámor-rodítódnál.

Emillett bajoknál a **Mária-czelli gyomor-cseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mi azt meg is bizonyítvány tanúsít. Egy kis éveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy éveg ára 70 kr.

Magyarországi forráktár: **Török József** gyogyszerháza Budapest, Király utca 12. sz.

A vödjegyet és aláírást titulesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a kesztő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódságát bizonyítom”

„Képes Családi Lapok”

A legelőbb és azért a legelőterjedtebb képes hetilap! Megjelenik minden héten bő szépirodalmi és ismer-letleltel.

Havonként kétszer „Hölgyek Lapja” című fölves melléklet ad, párisi dívtöpekkel és bő dívtudatossággal.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együtt-ve élvezetel olvasarja.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK”-ba a régi és újabb költői garda minden eszméteve tagja dolgozik.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK”-nak regényei, elbeszélési, rajzi, humorzeségek, költéymenyei kedélynemestől olvasmányok. Irányzékkeivel a társadalom minden kérdé-ssire kiterjeszkedik. Orvosi és egyéb cikkeket pedig tanul-sságok.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” minden évben név-ly regényt ad mellékletül, meg pedig csmos színes boríték, éves előfizetőknek.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” borítéka szellemes és szórakoztató csevegesek, illetve kérdések és feleletek tárháza.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” előfizetői díjjalannul közhölhetik gondolataikat az „előfizetői postájában.”

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK”-nak regényei, elbeszéléses, díszesek és tanulságosak.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” 1897. január első számával XIX ik évfolyamába lép.

Ez újvi számában következő érdekes és kiváló közlemények jelentek meg:

Gyendes világ, regény. Beniczkyné Bajza Lenkétől; Értőfordulat, költemény. Jambor Lajosól; Regi történeti beszély, I. uka Gusztáól; Hogyan rabkötődjünk télen? 2 orvosi cikkek, dr. Fodor tanáról; Bli után, víg monolog. Oláh Györgyöl; A költő, költemény, Feleki Sándoról; Versék szöve, költemény, Radnányssky Gyúól; Boldog újvet! életkép, Mericsyane Korossá Imzától; Magyartató történet, fresko, Krúdy Gyúól; Ea is regény, Tolnay Lajosól

Mutatványssámokat bármikor szívesen küld a „KÉPES CSALÁDI LAPOK” kiadóhatalom Budapest, Vadasz-utca 14. sz.út házában.

Előfizetési árai

a „KÉPES CSALÁDI LAPOK”-ra, a „Hölgyek Lapja” című dívtalappal és a regénymelléklettel együtt:

Egész évre 6 forint.
Fél évre 3 forint
Negyed évre 1 forint 50 kr.

FIGYELEMTETÉS.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt a az előfizetési díszet egysszere bektűdi, annak elismérésül egy díszes emlétkönyvet küld a kiadóhatalom.

Kérjük az előfizetőket megújítását s lapunknak az ismerősök körében terjesztését.

A ki az évre szóval két frtnyi előfizetési díszet 50 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egysszere bektűdi, annak elismérésül 4 regényt külddik; a ki 3 frt előfizetési díszet 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egysszere bektűdi, annak két regényt külddik elismérésül; jébből és a ki csak 1 frt 50 krigy meggyedve előfizetési díjt 20 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egysszere bektűdi, annak a kiadóhatalom egy regényt küld jutalmul.

E előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „KÉPES CSALÁDI LAPOK” kiadóhatalom.

Budapest, Vadasz-ut. 14. sz.

Richter-tele Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírvéves házsszer dionált az idő megphűtlésének, mert már több mint 27 év óta megphűtlés, fájdalomcsillapító beázósszűkeltésként alkalmazták készvényét, eszmét, tag-szaggatással és megphűtlésnek és orvosi akti beázósszűkeltésként is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyáklarta Horgony-Eliment elvevésé alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házsszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányoznia. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegekbenkírt árán kapvamen minden gyógyszerüzletben készletben van; forráktár: Török József gyogyszerháza Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossal legyünk, mert több kisebbbörékű utaztat van forgalomban. Al nem akar megkárosodni, az minden egyes üveg „Horgony” vöd-lyeg és Richter özöjegyzés nélkül mint nem valódi utatissza vissza.

RICHTER F. AD. és társa, és. és. kir. udvári szállító, RUDOLFSTADT.

HARTNER KÁROLY ÉS FIA

vasáru-, szerszám-, házi- és gazdasági gépek raktára **MURASZOMBAT.**

Van szerezésük a n. a közönség becses tudomására hozni, hogy fizletünkben az év minden szakában szükséges bármintam

gazdasági gépek

és pedig: esőplötölészetek és kádászóra, szecsokavágók, tengeri morzsoló és daráló, repavágók, triőrök és szelőstakók vannak raktáron.

Kaphatók nálunk a fenti gépekben kívül még minden szisztemájú is, név-szerint:

Varrógépek Singer, Howe, Elastic, Cylinder, színtügy

PFÄFF varrógépek is; valamint

varrógép k családotk részére és **GRITZNER RINGSCHIFF** varrógépik ipari cselokra, melyeknek helybeli képviselőtté átvettük.

A fenti gépek legelőbb árban **részletelőttésszűkre** is kaphatók. **Használt gépek** beörölöttenek.

Karácsonyi ajándékul a „PESTI HIRLAP“ nagy képes Naptára.

PESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Példányszám 50 és 60 ezer közt.

Mutatványszámok ingyen.

MUNKATÁRSÁK:

Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Dr. Kenedi Géza felelős szerkesztő, Beksics Gusztáv, Balogh Pál, Borostyáni Nándor, Tóth Béla, Agai Adolf (Porzó), Kozma Andor (Köboz), Murai Károly, Kóbor Tamás, Gerő Ödön, Szabó Endre, Kálnay László, Dr. Vázsonyi Vilmos.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Csak		PÁRISI DIVAT-tal	
PESTI HIRLAP		együtt	
Egész évre	14.—	Egész évre	18.—
Fél évre	7.—	Fél évre	9.—
Negyed évre	3.50	Negyed évre	4.50

Minden hóban jegyzéknapló.

KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, VÁCZI - KÖRUT, 78. SZÁM.

Báli, menyasszonyi öltözetek. Egyszerű öltözetek párisi izléssel.

Mutatványszám ingyen.

PÁRISI DIVAT

Megjelenik hetenkint egyszer,

Szines, élő modellek után készült fény-nyomatu képekkel,
szabásrajzok, kézi munkák, illusztrált regények stb.

Takarékosság izlés mellett.

Kimerítő magyarázat.

LEGSZEBB ÉS LEGOLCSÓBB MAGYAR DIVATLAP.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

csak		PESTI HIRLAP-pal	
PÁRISI DIVAT		együtt	
Egész évre	8.—	Egész évre	18.—
Fél évre	4.—	Fél évre	9.—
Negyed évre	2.—	Negyed évre	4.50

Kiadóhivatal: Budapest, Váczi-körut 78. szám.